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Θεώρηση πολλαπλών κριτηρίωνΘεώρηση πολλαπλών κριτηρίων 
στη ΔΥΠ (1)η ( )



Μέθοδοι πολλαπλών κριτηρίωνΜέθοδοι πολλαπλών κριτηρίων
• Ο λ έ έθ δ λ ύ άδ θόδ• Οι πολυκριτηριακές μέθοδοι αποτελούν μια ομάδα μεθόδων 

αξιολόγησης σχεδίων, προγραμμάτων ανάπτυξης και πολιτικών 
αποφάσεων. 
Όλ λ έ έθ δ έ ί ίί• Όλες οι πολυκριτηριακές μέθοδοι έχουν ως αντικείμενο τα στοιχεία στοιχεία 
ενός προβλήματος επιλογήςενός προβλήματος επιλογής, δηλαδή τον προσδιορισμό των 
καταλλήλων εναλλακτικών λύσεωνκαταλλήλων εναλλακτικών λύσεων, τον καθορισμό των 
κατάλληλων κριτηρίων αξιολόγησης την εκτίμηση της αριθμητικήςκατάλληλων κριτηρίων αξιολόγησης, την εκτίμηση της αριθμητικής 
αξίας κάθε κριτηρίου για κάθε εναλλακτική (μέσω π.χ. μιας 
ανάλυσης επιπτώσεων), τη συλλογή των πρωταρχικών 
πληροφοριών τον προσδιορισμό των καταλλήλων επιπέδωνπληροφοριών, τον προσδιορισμό των καταλλήλων επιπέδων 
απόφασης για θεσμικές αποφάσεις (στις περιπτώσεις με πολλαπλά 
κέντρα αποφάσεων) και τέλος τον καθορισμό του κατάλληλου 
συστήματος μέτρησης για τη διαθέσιμη πληροφορία (Διακουλάκηήμ ς μ ρη ης γ η μη ηρ φ ρ ( η
2006 και Nijkamp, 1986).



Κ ή Εί άξ ξ λό ή ό ξ λόΚριτήρια. Είναι οι άξονες αξιολόγησης ή κανόνες αξιολόγησης 
με βάση τους οποίους κρίνονται οι εναλλακτικές λύσεις. 
Στα κριτήρια εμπλέκονται οι προτιμήσεις του 

ί ύ ί θ έαποφασίζοντα. Το σύνολο των κριτηρίων θα πρέπει να 
παρουσιάζει τις εξής ιδιότητες:

• Πληρότητα δηλαδή από το σύνολο των κριτηρίων ναΠληρότητα, δηλαδή από το σύνολο των κριτηρίων να 
καλύπτονται όλες οι σημαντικές διαστάσεις αξιολόγησης.

• Μη επικάλυψη, δηλαδή να μην διπλομετρώνται κάποια 
άχαρακτηριστικά. 

• Συνάφεια. Να συνδέονται τα κριτήρια με τους βασικούς 
στόχους του αποφασίζοντα.στόχους του αποφασίζοντα.

• Διαφάνεια, δηλαδή να είναι κατανοητή η κλίμακα και ο 
τρόπος μέτρησης των επιδόσεων (Διακουλάκη, 2007)



Ολιστική προσέγγιση

Κοινωνική θεώρηση

Περιβαλλοντική θεώρηση Οικονομική θεώρησηΠεριβαλλοντική θεώρηση Οικονομική θεώρηση

Η εφικτότητα των λύσεων (τεχνολογία, μέσα, τοπικές τεχνικές συνθήκες)  μπορεί να 
οριστεί στο κοινό τόπο ή ως ξεχωριστός άξονας



Τρία σημεία πρέπει να προσεχθούν κατά την ανάλυση τα οποία είναι:Τρία σημεία πρέπει να προσεχθούν κατά την ανάλυση, τα οποία είναι: 
Α) Οι στόχοι και τα κριτήρια δεν εκφράζονται με τις ίδιες μονάδες.
Β) Οι προτεραιότητες εξαρτώνται και διαμορφώνονται από την ειδική φύση του κάθε 

προβλήματος, τις επιδιώξεις, τους περιορισμούς που θα τεθούν και από τιςπροβλήματος, τις επιδιώξεις, τους περιορισμούς που θα τεθούν και από τις 
εκάστοτε επικρατούσες συνθήκες (κοινωνικές, οικονομικές, περιβαλλοντικές 
κ.λ.π.)

Γ) Η παρουσία πολλών αντικρουόμενων στόχων και κριτηρίων, που δύναται να 
επηρεάσει το αποτέλεσμαεπηρεάσει το αποτέλεσμα.

• Αντικρουόμενους στόχους έχουμε όταν η λύση ενός προβλήματος που ικανοποιεί ρ μ ς χ ς χ μ η η ς ρ β ήμ ς
ένα στόχο συνήθως είναι διαφορετική από αυτήν που ικανοποιεί έναν άλλο 
στόχο. Για παράδειγμα η ενέργεια σε έναν προγραμματισμό μπορεί να 
αποτελέσει από μόνη της ένα κριτήριο, ενώ ταυτόχρονα να επηρεάζει και το 
οικονομικό κριτήριο (Διακουλάκη, 2005).οικονομικό κριτήριο (Διακουλάκη, 2005).



• Οι Pardalos et al (1995) πρότειναν την ταξινόμηση των μεθόδων σε• Οι Pardalos et al. (1995) πρότειναν την ταξινόμηση των μεθόδων σε 
διάφορες κατηγορίες ανάλογα με τη μορφή του μοντέλου ολικής 
προτίμησης που χρησιμοποιούν αλλά και τη διαδικασία ανάπτυξης του 
μοντέλου. Βάσει αυτής της θεώρησης πρότειναν την ακόλουθη μ ής ης ρη ης ρ η η
κατηγοριοποίηση:

• Πολυκριτηριακός μαθηματικός προγραμματισμός (multi mathematical
programming) (βελτιστοποίηση με πολλαπλά κριτήρια)

• Πολυκριτηριακή θεωρία χρησιμότητας (multiattribute utility theory) (μία 
συνάρτηση αξιών για αξιολόγηση κριτηρίων)

• Θεωρία των σχέσεων υπεροχής (outranking relations theory) (διμερείς 
ί )συγκρίσεις)

• Αναλυτική – συνθετική προσέγγιση (preference disaggregation approach) 
(μπορεί να ειδωθεί απλουστευτικά ως αντίστροφο πρόβλημα)



Ε λλ έ λύ Η ήθ ύ ξ• Εναλλακτικές λύσεις. Η συνήθης ύπαρξη 
περισσότερων εναλλακτικών, δημιουργεί μια 
αβεβαιότητα ως προς τα ποια εναλλακτική είναιαβεβαιότητα ως προς τα ποια εναλλακτική είναι 
καλύτερη ή ποιες μεταβλητές ανήκουν σε μια 
ομάδα καλύτερης λύσης ή τέλος στην κατάταξη μ ρης ης ή ς η ξη
των εναλλακτικών. Οι εναλλακτικές μπορεί να 
είναι είτε διακριτές συνεχείς, οπότε προκύπτουν 

ό ίλ άλλ λ δ φ έαπό την επίλυση κατάλληλα διαμορφωμένων 
προβλημάτων βελτιστοποίησης.



Κατηγορίες
προβλημάτων

λήψης αποφάσεωνλήψης αποφάσεων

Συνεχής ∆ιακριτήχής ρ ή

Πολυκριτηριακός
Μαθηματικός

Προγραμματισμός

Πολυκριτήριακή
θεωρία

χρησιμότητας

Θεωρία
των σχέσεων
υπεροχής

Αναλυτική
συνθετική
προσέγγιση

Αλληλεπίδραση μεθόδων πολλαπλών κριτηρίων



Ο ά ό Σ όλ‐ Οι παράμετροι της απόφασης. Σε όλα τα 
προβλήματα Λ.Α. η ενδεδειγμένη λύση εξαρτάται 
από την τιμή ορισμένων παραμέτρων τουαπό την τιμή ορισμένων παραμέτρων του 
εξωτερικού περιβάλλοντος οι οποίες δεν 
υπόκεινται στον έλεγχο του αποφασίζοντα και γι’ γχ φ ζ γ
αυτό ονομάζονται μη ελεγχόμενες μεταβλητές. 
Για παράδειγμα, η εξέλιξη των τιμών των πρώτων 
λώ λ ί άδ λ όυλών αποτελεί παράδειγμα μη ελεγχόμενων 

μεταβλητών οι οποίες επηρεάζουν την απόφαση 
για την προώθηση ενός νέου προϊόντος στηνγια την προώθηση ενός νέου προϊόντος στην 
αγορά ή για τον καθορισμό της δυναμικότητας 
παραγωγής .ρ γ γής



ΣταΣτα πολυκριτηριακάπολυκριτηριακά προβλήματαπροβλήματαΣτα Στα πολυκριτηριακάπολυκριτηριακά προβλήματα προβλήματα 
βελτιστοποίησης βελτιστοποίησης η έννοια της βέλτιστης η έννοια της βέλτιστης 
λύσης αντικαθίσταται λύσης αντικαθίσταται από την έννοια της από την έννοια της 
αποτελεσματικής λύσης αποτελεσματικής λύσης (!) (!) ((efficientefficientμ ής ηςμ ής ης ( )( ) ((

solutionsolution), η οποία βασίζεται στην έννοια της ), η οποία βασίζεται στην έννοια της 
κυριαρχίαςκυριαρχίας ((dominancedominance) () ( ΔούμποςΔούμπος 2004)2004)κυριαρχίαςκυριαρχίας ((dominancedominance) ( ) ( ΔούμποςΔούμπος, 2004)., 2004).



Στα πολυκριτηριακά προβλήματα βελτιστοποίησης η έννοια της βέλτιστης λύσης

αντικαθίσταται από την έννοια της αποτελεσματικής λύσης (efficient solution), η οποία

βασίζεται στην έννοια της κυριαρχίας (dominance) ( Δούμπος  2004)  βασίζεται στην έννοια της κυριαρχίας (dominance) ( Δούμπος, 2004). 

 

Ορισμός (κυριαρχία): Δεδομένων δύο εφικτών λύσεων x, y και ενός συνόλου

συναρτήσεων:  

{g1(x), …, gΚ(x)}  κριτηρίων, μία δυνατή λύση x κυριαρχεί έναντι μίας άλλης y x y , αν

και μόνο αν ισχύει: 

i ix y g (x) g (y), i    œΚ 

  έ  λά  δ ί  i* ύ   και για έναν τουλάχιστον δείκτη i* ισχύει:  

i* i*g (x) g (y)  (3.1)

 

Ορισμός (αποτελεσματική λύση): Μία δυνατή λύση x A ονομάζεται αποτελεσματική για

την οικογένεια κριτηρίων {g1(x), …, gΚ(x)}  αν και μόνο αν δεν υπάρχει δυνατή λύση

y A η οποία να κυριαρχεί της  x. Από πολλούς χρησιμοποιείται και η ονομασία μη

κατώτερη λύση. 

Σπηλιώτης, 2007, δ.δ., ΕΜΠ

 



• Πολλές συναρτήσεις στόχου (αντ. έμμεσα ή άμεσα, 
κριτήρια)

• Υπό ένα σύνολο περιορισμών
•• Πρόβλημα ασθενώς ορισμένοΠρόβλημα ασθενώς ορισμένοΠρόβλημα ασθενώς ορισμένοΠρόβλημα ασθενώς ορισμένο
• Εύρεση λύσεων Pareto (μη κατώτερων λύσεων) αντί 
βέλτιστης λύσηςβέλτιστης λύσης

Υπό ένα σύνολο περιορισμών που καταλήγουν σε 
ένα πεδίο εφικτών λύσεων



• Μέτωπο Pareto: To σύνολο όλων των μη κατώτερων λύσεων μη ρ
(παρατηρείστε ότι αν βελτιωθεί μία λύση ως προς ένα 
κριτήριο χειροτερεύσει ως προς ένα άλλο)

• Η συμβιβαστική λύση(εις) πρέπει να ανήκει στο μέτωπο 
Pareto

• Παρατηρείστε ότι σε πολυκριτηριακά προβλήματα 
βελτιστοποίησης  παριστάνουμε τις συναρτήσεις στόχου αντί 
των μεταβλητών απόφασης σε διαγράμματατων μεταβλητών απόφασης σε διαγράμματα.





Simonovic, 2009
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Συνήθως η ιδεατή λύση δεν είναι εφικτή κάτι που οφείλεται στηνΣυνήθως η ιδεατή λύση δεν είναι εφικτή κάτι που οφείλεται στην 
ανταγωνιστική φύση των κριτηρίων αλλά και πολλές φορές στους ίδιους 
τους περιορισμούς. Προκύπτει λοιπόν η ανάγκη για την παραγωγή 
συμβιβαστικών ή συναινετικών λύσεων με διάφορες τεχνικές. Για την μβ β ή μ φ ρ ς χ ς η
παραγωγή συμβιβαστικής λύσης έχει ευρέως προταθεί η υιοθέτηση ενός 
μοντέλου ολικής προτίμησης (global evaluation model). Στο μοντέλο 
ολικής προτίμησης συνθέτονται όλα τα κριτηρία έτσι ώστε να επιτευχθεί 
ο στόχος της ανάλυσης ανάλογα με την προβληματική που έχειο στόχος της ανάλυσης ανάλογα με την προβληματική που έχει 
καθοριστεί. 

Προσοχή η συναινετική λύση πρέπει να είναι μη κατώτερη

Ορισμός (βέλτιστη συναινετική λύση): Μία εφικτή λύση είναι βέλτιστη 
συναινετική λύση αν η εφικτή λύση x  προτιμάται από τον αναλυτή σε 
σχέση με τις άλλες λύσεις λαμβάνοντας υπ΄ όψιν όλα τα κριτήρια Πρέπεισχέση με τις άλλες λύσεις λαμβάνοντας υπ όψιν όλα τα κριτήρια. Πρέπει 
να επιδιώκεται μία βέλτιστη συναινετική λύση που να είναι 
αποτελεσματική λύση (Zimmermann, 1991).



‐ Μπορούμε να λύσουμε ξεχωριστά το πρόβλημα της βελτιστοποίησης ως προς‐ Μπορούμε να λύσουμε ξεχωριστά το πρόβλημα της βελτιστοποίησης ως προς 
κάθε  κριτήριο ξεχωριστά και έτσι διαμορφώνοντα μονοκριτηριακές λύσεις.
‐ Σε περίπτωση διακριτού προβλήματος απλά χρησιμοποιώ τον παρακάτω πίνακα



4 βασικές προσεγγίσεις στα πολλαπλά 
κριτήρια

Α λό θ ό έλ• Απλό αθροιστικό μοντέλο
• Μέθοδοι αποστάσεων (π.χ. συμβιβαστικός 
προγραμματισμός)προγραμματισμός)

• Μέθοδος των ε‐περιορισμών
Ο ά έθ δ όζ δ έΟι παραπάνω μέθοδοι εφαρμόζονται σε διακριτές 
εναλλακτικές ή προβλήματα πολ. 
βελτιστοποίησηςβελτιστοποίησης

• Μέθοδοι υπεροχής (στο επόμενο μάθημα)
• Αναλυτική συνθετική προσέγγιση (στο επόμενο• Αναλυτική συνθετική προσέγγιση (στο επόμενο 
μάθημα)



Απλό αθροιστικό μοντέλο σύνθεσης 
επιδόσεων

       1 1 n nU a w a ... w g ag  

• Απλό άθροισμα, βάρη, υποκειμενική επιλογή
• Κριτήρια διαφορετική φύση, ανάγκη 
κανονικοποίησης που ούτε αυτή θεραπεύει 
το πρόβλημα

• Κυρτά προβλήματα:Με την εναλλαγή των• Κυρτά προβλήματα: Με την εναλλαγή των 
βαρών προσδιορίζεται το μέτωπο Pareto



6.1.1 Μέθοδος πολυκριτηριακής ταξινόμησης με βάση τη συνάρτηση αξιών  

Η μέθοδος πολυκριτηριακής ταξινόμησης με βάση τη συνάρτηση αξιών (value

function) και  εδράζεται στη σχέση ισχυρής προτίμησης ή αδιαφορίας ενώ αποκλείει τη

μη συγκρησιμότητα (Single Synthesizing Criterion, Roy, 1996). Βασικό της γνώρισμα

είναι ότι ανάγει ένα πολυκριτηριακό πρόβλημα σε μονοκριτηριακό ή βαθμωτό

όβλ   πρόβλημα.  

 

Η συνήθης περίπτωση προβλημάτων απαρτίζεται από τις παρακάτω συνιστώσες: ή ης ρ η ρ β ημ ρ ζ ς ρ ς

a) το σύνολο των δυνατών επιλογών 1 2 i mA a ,a ,...,a ,...a  

b) τα κριτήρια 1 2 j ng ,g ,...,g ,...,g  

και επιπλέον ως )a(g ij  συμβολίζεται η επίδοση (συνήθως πραγματικός αριθμός) μιας

επιλογής ia  πάνω στο κριτήριο jg . 

Η μέθοδος ολικού κριτηρίου η οποία αποτελεί ένα ειδικό κριτήριο U ορισμένη σ’ ένα

σύνολο Α μπορεί να γραφτεί a priori  με την πιο κάτω γενική μορφή: 

         1 2 j nU a U g a ,g a ,...,g a ,...,g a     



6.1.1 Απλό μοντέλο σύνθεσης επιδόσεων 

Μια συνήθης υπόθεση είναι η αμοιβαία προτιμησιακή ανεξαρτησία των κριτηρίωνΜια συνήθης υπόθεση είναι η αμοιβαία προτιμησιακή ανεξαρτησία των κριτηρίων

αξιολόγησης, οπότε προκύπτει η παρακάτω συνάρτηση αξιών που είναι ένα απλό

μοντέλο σύνθεσης προτιμήσεων ή όπως συνηθίζεται να ονομάζεται προσθετική

ά  ξ ώ  συνάρτηση αξιών: 

       1 1 2 2 n nU a U g a U g a ... U g a                (6.4) 

όπου κάθε μία από τις συναρτήσεις 1 2U U U  καλείται συμβολή του αντίστοιχουόπου κάθε μία από τις συναρτήσεις 1 2 nU , U ,..., U  καλείται συμβολή του αντίστοιχου

κριτηρίου στην αθροιστική συνάρτηση αξιών U. 

 

Η πιο δεδομένη μορφή της παραπάνω συνάρτησης συμμετοχής είναι ο σταθμισμένος

μέσος όρος:  

       1 1 n nU a w a ... w g ag    (6.5)        1 1 n ngg ( )

Όπου jw  το βάρος κάθε κριτηρίου j που υποδηλώνει τη σημαντικότητα του κριτηρίου.

Συνήθως επιλέγεται η κανονικοποίηση των βαρών, δηλαδή να ισχύει: 
n

j
j 1

w 1


 .  (6.6) 

Ο σταθμισμένος μέσος όρος δίνει τη δυνατότητα της περιγραφής όλων των μημ μ ς μ ς ρ ς η η ης ρ γρ φής μη

κατώτερων λύσεων για κατάλληλη επιλογή βαρών σε κυρτά προβλήματα

βελτιστοποίησης (Miettinen, 1998). 



Μέθοδοι αποστάσεωνΜέθοδοι αποστάσεων
• Μί άλλ ή ί θόδ ί• Μία άλλη σημαντική κατηγορία μεθόδων που στην ουσία 

αποτελούν υποπερίπτωση της μεθόδου της συνάρτησης αξιών 
είναι οι μέθοδοι των αποκλίσεων (distance methods) που 
στηρίζονται στην έννοια της απόκλισης ή απόστασης από (θετικά)στηρίζονται στην έννοια της απόκλισης ή απόστασης από (θετικά) 
ιδεατή ή αντι – ιδεατή (ή αρνητικά ιδεατή) λύση. Η πλέον 
διαδεδομένη οικογένεια των μεθόδων αυτών είναι η TOPSIS 
(Technique for Order Preference by Similarity of Ideal Solution).(Technique for Order Preference by Similarity of Ideal Solution).

• Η βασική ιδέα των μεθόδων των αποστάσεων  είναι  ευρέως 
διαδεδομένη και εύκολη στη σύλληψή της Βασική ιδέα αποτελείδιαδεδομένη  και εύκολη στη σύλληψή της. Βασική ιδέα αποτελεί 
ότι οι επιλεγμένες μεταβλητές θα πρέπει να έχουν την ελάχιστη 
απόσταση από την ιδεατή θετική λύση, που ορίζει ο αναλυτής σε 
συνεργασία με τον αποφασίζοντα και τη μέγιστη απόσταση απόσυνεργασία με τον αποφασίζοντα, και τη μέγιστη απόσταση από 
την αρνητικά‐ ιδανική λύση κατά μία γεωμετρική έννοια 
(Triantaphyllou, 2000).



Κριτήρια: διαφορετική φύση άρα και μονάδες, 
προβληματική η αθροιστική λειτουργίαπροβληματική η αθροιστική λειτουργία.
Κανονικοποίηση:
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Σχ.9.1: Δύο «συμβιβαστικές λύσεις» με βάση την ελάχιστη απόσταση από τη PIS και την ελάχιστη 
απόσταση από τη NIS 



• Ο στόχος της επίτευξης της μέγιστης απόστασης από τη NIS και της• Ο στόχος της επίτευξης της μέγιστης απόστασης από τη NIS και της 
ελάχιστης απόστασης από τη PIS, δεν οδηγούν πάντοτε στην ίδια λύση. 
Άλλωστε ενδέχεται και τα βάρη κάθε απόστασης να είναι διαφορετικά. 
Στο Σχ. 9.1 απεικονίζεται με τη βοήθεια του λογισμικού Autocad ένα χ ζ μ η β ή γ μ
πολυκριτηριακό πρόβλημα με κυρτό πεδίο ορισμού και δύο συναρτήσεις 
στόχου. Με βάση την ελάχιστη γεωμετρική απόσταση από τη PIS 
επιλέγεται η κορυφή Α1, ενώ με βάση τη μέγιστη γεωμετρική απόσταση 
από τη NIS επιλέγεται η κορυφή Α Επιπλέον η επιλογή της ιδεατής καιαπό τη NIS επιλέγεται η κορυφή Α2. Επιπλέον, η επιλογή της ιδεατής και 
ιδιαίτερα της αντί – ιδεατής λύσης παρουσιάζει δυσκολίες και επιδέχεται 
διαφόρων ερμηνειών.

• Θεώρημα: Έστω το μέτρο απόστασης από την  θετική ιδεατή λύση 
(ιδεατή) και την αρνητική ιδεατή λύση (αντιδεατή) λύση σύμφωνα με τις 
Εξ. 9.3.α και 9.3.β αντίστοιχα. Τότε για p = 1, οι δύο διατυπώσεις εύρεσης ξ β χ γ p , ς ρ ης
της ελάχιστης  απόστασης από την θετικά ιδεατή λύση και εύρεσης της 
μέγιστης απόστασης από τη αρνητικά ιδεατή λύση ταυτίζονται.





• Οποιασδήποτε άλλος τρόπος σύνθεσης 
συναρτήσεων στόχου ή κριτηρίωνρ ή χ ή ρ ηρ

• Εφαρμογή σε διακριτά προβλήματα ή 
προβλήματα βελτιστοποίησηςπροβλήματα βελτιστοποίησης

• Αντί πολλά κριτήρια, ένα συνθετικό κριτήριο
• Στόχος: Συναινετική λύση
Δ ό ά β β ό• Δυνατότητα ενσωμάτωσης της αβεβαιότητας

• Έλεγχος να η λύση είναι μη κατώτερη



Μέθοδοι υπεροχήςΜέθοδοι υπεροχής
Δ ή ί ώφλ δ φ ί δ ίΔ ή ί ώφλ δ φ ί δ ί•• Διμερής συγκρίσεις, κατώφλι αδιαφορίας, δικαίωμα στην Διμερής συγκρίσεις, κατώφλι αδιαφορίας, δικαίωμα στην 
αρνησικυρίααρνησικυρία

• Σε αντίθεση με την πολυκριτηριακή θεωρία χρησιμότητας, η μ η ρ ηρ ή ρ χρη μ η ς,
στόχος της θεωρίας των σχέσεων υπεροχής δεν είναι η 
ανάπτυξη μιας συνάρτησης βαθμολόγησης των 
εναλλακτικών δραστηριοτήτων όπως η συνάρτηση αξιώνεναλλακτικών δραστηριοτήτων, όπως η συνάρτηση αξιών, 
αλλά η πραγματοποίηση διμερών συγκρίσεων μεταξύ των 
εναλλακτικών. Βασικό κύτταρο της μεθόδου αποτελεί η 
μονοκριτηριακή σύγκριση δηλαδή η διμερής σύγκριση τωνμονοκριτηριακή σύγκριση, δηλαδή η διμερής σύγκριση των 
εναλλακτικών για κάθε κριτήριo ξεχωριστά. Οι 
ενδοκριτηριακές προτιμήσεις του αποφασίζοντα 

λώ λ ή άλλ λ φλ ώαντανακλώνται στην επιλογή κατάλληλων κατωφλιών, 
όπως του κατωφλιού προτίμησης, ισοδυναμίας και 
αρνησικυρίας.



•• Αμερικάνικη σχολήΑμερικάνικη σχολή, έμφαση στη 
βελτιστοποίηση και στην προσαρμοστικότηταβ η η η ρ ρμ η

•• Γαλλική σχολή Γαλλική σχολή υπό τον Roy, διμερείς 
συγκρίσεις έμφαση στις διμερείς συγκρίσειςσυγκρίσεις, έμφαση στις διμερείς συγκρίσεις 
και σε ισόρροπες λύσεις (με τη χρήση του 

ό ί ) ήκανόνα της αρνησικυρίας). Σημαντική 
μαθηματική θεμελίωση, χρήση της ασαφούς 
λογικής και συνόλων,



Εφαρμογή: Για τις παρακάτω εναλλακτικές να γίνει η κατάταξη των εναλλακτικών 
(διακριτό πρόβλημα) με βάση το συμβιβαστικό προγραμματισμό

Brans and Vincle, 1986
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Mαμάσης , 2013μ ης ,



Ίδια μονοτονία….
Για να έχω στόχο παντού τη μεγιστοποίηση των 
κριτηρίων, όπου αυτό δε συμβαίνει αλλάζω το πρόσημο



Μέγιστες και ελάχιστες τιμές. Με βάση τις αξιολογήσεις των 
εναλλακτικών 
Προσέγγιση ίσων βαρών. Άθροισμα βαρών ίσο με τη μονάδα.



Πηγαίνω μία‐μία 
ήεναλλακτική 

ξεχωριστά,
κριτήριο, 

ήκριτήριο

Κummar, 2014



Aξιολόγηση για την Α1 εναλλακτική με βάση το σύνολο των κριτηρίων για 
διάφορες τιμές του p.



Τελική αξιολόγηση,
Ό ξά δ ύ λ ή έΌσο το p αυξάνει οδηγούμαστε σε τελεστή της ένωσης 



Κummar, 2014

Σχόλιο: Από πολλούς το βάρος, w στην παραπάνω εξίσωση δεν 
υψώνεται σε δύναμη p


